

中国环境报

CHINA ENVIRONMENT NEWS

主管:中华人民共和国环境保护部

7055期 今日8版

2017年6月 星期二 农历丁酉年五月廿六



主办出版发行:中国环境报社

国内统一刊号:CN11-0085

邮发代号:1-59

中国环境网:WWW.CENews.COM.CN

江苏加强饮用水源地保护

一级保护区每日巡查,二级保护区每月不少于3次巡查

本报记者闫伟 范晓黎南京报道 江苏省政府办公厅近日印发《关于加强全省饮用水水源地管理与保护工作的意见》(以下简称《意见》),就全省饮用水水源地管理与保护的主要目标、重点任务及保障措施进行了详细说明。

《意见》明确,到2020年,全省县级以上城市饮用水水源地和乡镇区域供水饮用水水源地全部完成达标建设任务,并建立双源供水或应急水源;各地水源地管理机构健全、责任明确、经费落实、制度建立、设施完善,属地管理与

部门联动机制有效形成,实现水源地管理和保护的制度化、规范化、信息化与法治化,做到“管理科学规范、应急处置有力、各项保障到位”。全省饮用水水源地供水保证率、水质达到或优于Ⅲ类比例均达到98%以上,水源地水量充足、水质优良、水生态良好、水景观优美。

《意见》要求着力强化饮用水水源地保护区环境综合整治。一级保护区内不得存在与供水设施和保护区无关的建设项目和设施,现有建设项目和设施限期拆除或关闭,并视情况进行生

态修复。二级保护区内无人河排污口,无新建、改建、扩建排放污染物的建设项目,现有项目限期拆除或关闭。

在加强饮用水水源地保护区治理的基础上,江苏还将依法开展水源地监测与信息发布工作。一级保护区做到每日巡查,二级保护区现场巡查每月不少于3次,准保护区现场巡查每月不少于1次。

《意见》要求各级政府每2~3年要组织开展1次饮用水水源地安全调查评估,主要从水量、水质、污染源、应急保障、管理状况等方面进行安全评估。

李干杰主持召开环境保护部部务会议

审议并原则通过《固定污染源排污许可分类管理名录(试行)》

本报记者王昆婷 杜宣逸6月19日北京报道 环境保护部党组书记李干杰今日主持召开环境保护部部务会议,审议并原则通过《固定污染源排污许可分类管理名录(试行)》。

会议指出,《固定污染源排污许可分类管理名录(试行)》是贯彻落实党中央、国务院决策部署,推动实施排污许可制度的重要基础

性文件。《名录》明确了实施排污许可管理行业、步骤与时限,并针对不同行业企业分类管理,对污染物产生量和排放量大、环境危害程度较大的企事业单位及其他生产经营者进行重点管理,对污染物产生量和排放量小、环境危害程度较轻的企事业单位及其他生产经营者进行简化管理,基本覆盖“十三五”

期间水和大气固定污染源的管理需求。

会议强调,必须充分认识实施控制污染物排放许可管理改革的重要性、紧迫性和艰巨性,推动固定污染源排污许可证发放工作加快开展。下一步,要认真抓好《名录》的发布与实施工作。一是做好与现有污染源管理重要制度的衔接,实

现对污染源从预防到管控的全过程监管。二是根据不同时期和不同地区的环境质量改善目标,抓住主要矛盾和矛盾的主要方面,因地制宜、因地制宜统筹推进排污许可证发放工作。三是尽快制定排污许可管理办法等部门规章,完善配套文件。四是加强宣传解读,增进社会各界对规范固定源

排污许可管理的理解和认同,确保《名录》发布效果。五是抓好固定污染源排污管理培训,保证工作质量和水平。

环境保护部副部长黄润秋、翟青、赵英民、刘华,纪检组长吴海英出席会议。

环境保护部机关各部门主要负责同志参加会议。

强化督查 打好蓝天保卫战

环境保护部通报强化督查情况

部分“散乱污”企业擅自撕毁封条

本报记者杜宣逸6月19日北京报道 6月18日,28个督查组共检查501家企业(单位),发现259家企业存在环境问题。存在问题的企业中,属于“散乱污”问题企业的91家,未安装污染治理设施的14家,治污设施不正常运行的16家,存在挥发性有机物(VOCs)治理问题的59家。

近期督查发现,一些地区“散乱污”清理整顿工作仍存在屡禁不止、多次擅自撕毁封条违法生产的现象。山东省菏泽市鄄城县的科胜木业有限公司、银盛木业有限公司、翔云木业有限公司、祥泰木业有限公司,红星木业加工厂、武安镇张坑板厂,天津市静海区的天津盛祺金属

制品有限公司、天津鹏润达塑胶制品有限公司,河北省邯郸市涉县的河北鑫科生物科技有限公司等9家公司存在擅自撕毁封条违法生产现象。其中山东省菏泽市鄄城县银盛木业有限公司、翔云木业有限公司、祥泰木业有限公司多次撕毁封条屡查屡犯,加热工序未安装环保治理设施,废气直排。

督查组已将上述问题移交当地有关部门进一步调查处理。环境保护部要求,对屡禁不止、擅自撕毁封条违法生产的,各地要依法依规严肃处理;对“散乱污”企业清理整顿不力、问题突出的地区,环境保护部将公开约谈地方政府主要负责人。



位于武广高铁与三环线高架下的戴家湖公园,是湖北武汉中心城区规模最大的综合性公园,被称为武汉东大门的一块“绿肺”。上世纪50年代,戴家湖成为青山热电厂粉煤灰堆场,湖被填平还堆起10米高的灰山,2015年,戴家湖被改建成公园重新开园,昔日的垃圾山,如今蜕变成生态公园。

新华社供图

综合施策 合力攻坚 补齐短板

铜陵污染治理打出“连环拳”

本报“硫磺烟没有了,河水变清了,环境更美了,一家人经常到附近的黑砂河畔和滨江公园去散步。”家住铜陵市铜官区映湖山庄的方女士高兴地说。

近年来,安徽省铜陵市把生态文明建设和环境保护放在更加突出的位置,坚持以改善环境质量为核心,抓重点、攻难点、补短板,综合施策、合力攻坚、实干治污,在推进环境治理上打出了一套“组合拳”和“连环拳”,使一个个污染源被消灭,换来了一片碧水蓝天。2016年,铜陵市空气可吸入颗粒物、细颗粒物较2015年分别下降12%和12.7%,长江铜陵段国家考核断面水质全部达标,城市集中式饮用水水源地水质达标率连续11年保持100%。

今年4月24日,国务院办公厅发文表彰铜陵市为全国环境治理项目推进快,重点区域大气、重点流域水环境质量明显改善的4个城市之一。铜陵究竟采取了哪些措施?

多做“加法”,下大气力狠抓环境治理

铜陵市坚持以项目为抓手,加大资金投入,着力推进大气和水污染治理,共安排环境治理重点项目118个,总投资152.9亿元。铜陵市连续三年把大气污染防治作为民生工程来抓,持续实施“压煤、降尘、控车、迁企、减排、增绿”六大行动。

加大水污染治理力度,2016年,共完成六国化工公司污水处理设施改扩建等工业污染治理项目35个,以及水生态修复、黑臭水体

整治、饮用水安全保障等项目72个,城市备用水源日供水能力由2万立方米提升至10万立方米。

大力实施环境综合整治,以治脏、治乱、治污、植绿为重点,持续推进“三线三边三小”环境综合整治,共实施重点整治项目336个,拆除小码头、非码头设施64处。

勇做“减法”,多措并举减少污染排放

铜陵市以壮士断腕的决心和勇气,大力淘汰落后产能。继关闭有色、钢铁等十多家规模较大企业之后,铜陵市又关停了铜官山化工公司两条15万吨硫酸生产线、铜陵富鑫钢铁公司两座60吨转炉和皖能铜陵发电公司30万千瓦机组,依法取缔小选矿厂(点)136家,关闭清场石料矿山21家,率先在全省全面淘汰水泥立窑生产线。今年4月,全面关停有色金昌冶炼厂生产系统。

深入推进节能减排,“十二五”期间,铜陵市自我加压、抬高标杆,单位GDP能耗及主要污染物减排在原定目标任务基础上,再下降了20%以上。2016年,铜陵市进一步挖掘减排潜力,完成了40个减排项目,超额完成年度减排任务。

善做“乘法”,压紧压实环境保护责任

铜陵市制定的大气污染防治行动计划实施方案和水污染防治工作方案,明确了重点工作任务,并将各项工作任务分解落实到具体责任人

根据铜陵市环境保护“一票否决”办法,环境保护目标考核办法及考核细则,每年对县区政府及市直有关部门大气及水污染防治等环保重点工作目标完成情况进行考核,对考核得分在79分以下的实行“一票否决”。

同时,铜陵市还建立了大气污染防治联席会议制度和考核考核制度,加强重点工作调度和督查,并对县市区空气质量进行周排名、月考核,排名及考核结果通过报纸、网络公开发布,进一步传导压力,推动工作落实。

力做“除法”,重拳出击环境违法行为

针对可吸入颗粒物浓度居高不下的问题,铜陵市于2016年6月启动大气污染防治“百日攻坚行动”,集中时间、集中力量对工业企业废气、建筑工地扬尘、物料堆场扬尘、挥发性有机物等进行整治,有效遏制了空气质量下降的势头。

坚持铁腕执纪执法,全面推行“双随机”抽查制度,2016年6月以来高频次、常态化开展“午夜零点行动”,采取“四不两直”等方式对工业园区和重点排污企业进行突击检查,掀起了环保执法风暴,对超标排污等环境违法问题实行“零容忍”。2016年,全市共实施行政处罚52起,其中适用新环保法“四个配套办法”查处环境违法案件45件,行政处罚案件数量和处罚金额大幅增长,有力震慑了环境违法行为,促进了全市环境质量进一步改善。

提升能力就要严格要求

王玮

曙光又照练兵场!6月8日,环境保护部在江苏泰兴宣布启动新一轮环境执法大练兵。这是自去年首次启动大练兵后,环保队伍的又一次实战练兵。

据统计,2016年大练兵期间(9月~11月),各级环保部门共查处环保法配套办法案件数接近1~9月案件总数的90%。更重要的是,通过大练兵,环保队伍人员的执法能力得到了锻炼,业务素质得到了提升。

从大练兵也可以看出,做好新时期环保工作离不开一个“严”字。严格的执法,严谨的态度,严肃的纪律,这也是对环保工作者自身的一种“严要求”。

“严要求”才能带来业务能力不断提高。当前,我国发展与保护的矛盾依然十分突出,破坏生态、污染环境的行为时有发生,环境违法手段花样翻新,如何平衡好发展与保护的关系,如何破解环境违法企业各种伪装,对环境违法行为做到应处尽处、应罚尽罚,这些都需要执法人员时刻严格要求自己,不断学习环保知识、法律知识,不断丰富理论知识、专业知识,做到精准打击。正如大练兵期间火电厂的一位生产负责人坦言:“电厂既不怕懂电力的人,也不怕懂环保的人,最怕既懂电力又懂环保的人。”

“严要求”才能不断地改进工作作风。在以人民为中心的发展思想指导下,环境执法的最终目的是为了改善环境质量,维护群众环境权益,执法人员切不可在执法中“重打击、轻保护,重管理、轻服务,重罚款、轻教育”。也正因此,大练兵期间专门设置了“执法公众满意度”指标,目的就是为强化执法为民的理念。正是有了这一理念,才有了大练兵期间的错时执法、联合执法、举报执法,才有了为排查暗管通宵达旦13个小时,才有了对经济困难企业延期(分期)缴纳罚款。扎实的工作作风下,群众获得感持续提升。

“严要求”才能形成严谨的工作态度。大练兵对执法人员提出的严要求,推进了执法规范化,重塑了队伍形象,调动了基层执法人员积极性。在执法大练兵中,我们欣喜地看到了环保队伍“吃苦耐劳,精益求精”的精神状态。“比学赶超”的良好氛围正在形成,“爱岗敬业、建功立业”的热情空前高涨。在环境保护仍处在负重前行的当下,环保队伍只有保持更加饱满的精神状态,才能迎接那些未知的挑战,打好环境治理攻坚战和持久战。

严肃的工作态度,严谨的工作作风,以及对自身的严格要求,是我们做好环保工作,增强队伍战斗力的重要保证。



要闻速递

甘肃省委书记调研尾矿库治理 确保监管 清除隐患

本报记者白刘黎南报道 甘肃省委书记、省人大常委会主任林铎日前赴陇南市调研尾矿库治理及生态保护工作。他要求全省上下要实行“一库一策、一库一套班子”,严守生态保护红线,强化安全生产监管,切实把尾矿库治理抓紧抓实抓好,确保人民群众生命财产安全。

林铎强调,尾矿库综合治理,既是非常重要的经济发展问题,也是生态环境保护的重点任务,同时是安全生产的重要领域。这个问题如果处理不好,会成为影响社会稳定的焦点问题,也会成为社会关注的舆论事件。

他要求,要坚持问题导向,扎实推进尾矿库综合治理,按照“一库一策、一库一套班子”的要求,全面执行县领导包抓、部门依法监管、乡镇属地管理和企业实施主体的“四位一体”责任制,层层压实责任,逐项落实治理措施。要加强监测监控,提高尾矿库风险防控能力,运用信息化手段强化风险监控,同时加强监管能力建设,提升专业化水平,确保在监管过程中能够发现问题、及时反映情况、推动隐患治理。

湖北省委书记主持召开省委常委会议 压环保责任 敢动真碰硬

本报讯 湖北省委书记蒋超良近日主持召开省委常委会议,传达学习习近平总书记在中央政治局第四十一次集体学习时的重要讲话精神,以及中央、国务院关于生态环境问题督查处理有关通报精神。会议强调,要引以为鉴,举一反三,切实提高政治站位,增强“四个意识”,对照党中央决策部署,对照习近平总书记视察湖北时提出的“着力在生态文明建设上取得新成效”要求,对照习近平总书记关于“把修复长江生态环境摆在压倒性位置”要求,查找工作差距,补齐短板。

要深刻领会通报精神,以更大力度抓好全省生态文明建设 and 环境保护工作,特别要抓好中央环保督察组反馈意见的整改落实。

会议要求,要层层压实生态环保责任,坚决防止以会议落实会议、以文件落实文件;要敢于动真碰硬,对不担当、不作为导致监管失守的,要严肃追责问责。 方芳

制造企业绿色供应链管理国标发布

本报记者童克非北京报道 国家标准化管理委员会近日正式发布了国家标准《绿色制造 制造企业绿色供应链管理 导则》(GB/T33635-2017),这是我国首次制定并发布绿色供应链相关标准。

标准规定了制造企业绿色供应链管理范围和总体要求,明确了制造企业产品设计、材料选用、生产、采购、回收利用、废弃物无害化处置等全生命周期过程及供应链上下游供应商、物流商、回收利用等企业有关产品/物料的绿色管理要求。

标准的发布对于引导制造企业实施绿色供应链管理,构建以资源节约、环境友好为导向的绿色供应链体系,强化绿色生产,提升企业核心竞争力,实现绿色发展有重要作用。

今日导读

02版 要闻

云南多措并举保护金沙江流域 唱响绿色发展的“云中滇歌”



两微

一端

安卓版

iOS版